

De actualidad política

Los primeros vagidos del feto electoral

Para GACETA DE TENERIFE

No asamos y ya pringamos. O lo que es lo mismo: estamos en los primeros vagidos del feto electoral, y ya se atropellan los motivos aristofanescos. Ya a comenzar el espectáculo. Adelante, señores, adelante. Las principales figuras de la desahogada farsa se apresuran a regalarlos con sus trasnochadas canciones. Ya vamos a Romanones, Albuernas, Melquiades y Alcalá Zamora consumir nuevamente los turnos con una oratoria desahogada, sembrada de tópicos inútiles. Como si no hubiera transcurrido un tiempo que ha debido ser una lección provechosa para todos.

Ha comenzado a montarse el tinglado de Manse Pedro. Uno de los pasados días, cierto político en quien pugna la simpatía personal con los procedimientos desahogados que le han valido poca envidiable fama, nos decía que se apresaba a emprender una expedición por la zona de su influencia electoral, para despertar a sus amigos del letargo en que les sumió la Dictadura. Se va a encontrar con más de una sorpresa. Porque, como en la lírica del antiguo régimen se encerraba el prurito de mantener el atraso más vitando y censurable en los pueblos, por aquello de que, cuanto más analfabetos, mejor y más dócilmente se gobierna a los hombres, el político en cuestión se encontrará con carreteras espléndidas, con Grupos Escolares, con lavaderos públicos, con cuarteles de la Guardia civil, que se cuidaron de erigir aquellos hombres tan denostados de la Dictadura. Y, ¿con qué señuelo van a brindar ahora a los pueblos de su distrito, para que voten su candidatura?

Hemos enumerado a los divos del liberalismo trasnochado y flambre, y sinceramente declaramos que si pudiera realizarse el absurdo de captarnos algunos de aquellos en sus redes, sería el conde de Romanones. Por más simpático, por más humano, por más acomodado a cualquier sacrificio que exigiera de su corazón la conveniencia del país. No se ría el lector. Hablamos con sinceridad. El conde de Romanones, reputado de sordido y avaro, se allanó a desprenderse de un puñado de miles de duros, cuando la Dictadura le impuso ese sacrificio. No ha permanecido inactivo en los seis años que gobernó a España el general Primo de Rivera. No hizo nada que pudiera ponerle en ridículo. No se expatrió, sin que nadie lo achacase, para presentarse después, en son de revolucionario, sabiendo que nada malo le habría de suceder. No infamó a la Patria en el Extranjero, mezclando en recusable confusión todos los valores. ¿Es una semblanza del conde de Romanones? Es una utrapelia. Porque quien estas líneas traza le ha de combatir con toda la humildad de su pluma y de su voto. Porque pensar que el famoso conde pudiera volver a gobernar con sus desahogadas arlimañías, es pensar que no habría para España ni el más ligero asomo de redención.

Bueno. Existe un periódico en Madrid que viene propugnando la formación de un gran partido liberal monárquico. La tradición de ese periódico es francamente monárquica, cosa que aplaudimos. Pero disintimos de ese señuelo o espejismo con que trata de atraerse a los españoles de buena fe. Nosotros no habríamos de ocuparnos de ese periódico, como no fuera para dar más consistencia a la utrapelia. Porque, uno de los pasados días, como si fuera la festividad de los inocentes, nos contaba que uno de sus redactores había estado en el palacio del conde de Romanones, en donde apenas se cabía. Los amigos políticos invadían todos los despachos, gabinetes, recibimientos y vestíbulos. Hasta el zaguan llegaba la gente. Y Romanones y don Manuel Brocas, su secretario, apenas tenían brazos para retener entre los mismos a tantísima gente.

Quedamos estupefactos. Por que el día anterior, casi a la misma hora, en que a Brocas le faltaban brazos para abrazar a los amigos, don Manuel se paseaba tranquilamente por la calle de Fernando de Rojas, tomando el sol, en compañía de un hermosísimo perro.

Sin duda, y hasta que se demuestre lo contrario, el amigo más fiel del hombre.

Mariano S. DE ENCISO.

Madrid, Abril de 1930.

(Prohibida la reproducción.)

En el viejo y el nuevo Mundo

La comunicación regular aérea

Un reputado as de la Aviación francesa ha declarado que, probablemente, durante el año actual quedará establecido el servicio aéreo regular entre Europa y América.

Francia es una de las naciones que aspiran a montar este servicio por medio de los aviones de la Compañía Aeropostal.

Su piloto Marmozz intentará en fecha próxima el salto directo del Africa al Brasil, en vuelo comercial.

No es probable que el Atlántico sea cruzado de un solo salto por los aviones de esta Compañía; pero sí se espera que los pequeños buques extrarrápidos que actualmente cubren el trayecto Dakar-Perambuco sean reemplazados por hidroaviones de gran potencia y capacidad.

En Alemania, la Luf Hansa proyecta

establecer durante este verano el servicio aéreo Lubeck, Bélgica, Francia, España, Lisboa, Canarias, islas de Cabo Verde, Natal, Brasil, Uruguay y Buenos Aires.

Mientras se termina la construcción de grandes aviones y entran en servicio los dirigibles, los alemanes efectuarán la travesía Africa-América con potentes barcos a motor.

En Inglaterra, la Imperial Airways estudia la posibilidad de establecer el servicio aéreo entre la Metrópoli y el Canadá, siguiendo sus aparatos el recorrido Escocia-Islandia-Groenlandia-Canadá.

Para adaptarlo a este servicio se está construyendo, por encargo de dicha Compañía, un potente avión provisto de seis motores de 500 caballos cada uno, que podrá transportar fácilmente 50 pasajeros sobre etapas de 1.600 kilómetros.

Las crónicas de "Gaceta de Tenerife"

En torno a la evolución del Cine

No vamos a hablar de si ahora es sonoro, mudo o tartamudo. La evolución a que nos referimos es harto más grande que todo eso. Consiste en que, después de desterrar, más o menos, al teatro, con su escenografía inequívoca, con su oscuridad y sus silencios impresionantes, sin ayudas ni gestiones, está empezando a volverse el mismo, el cinematógrafo, teatro y de la más ínfima calidad.

Al decir de quienes han estudiado la materia, esto obedece al deseo de las cinémas de escapar al rigor de la censura y a las intromisiones del Estado que—no en España, ciertamente—se ocupa en reglamentar este espectáculo mirando al orden público y, aún más, a la pública educación moral.

Varietés... invariables; elementos de café cantante, verdaderas invasiones de revistas del peor género; farsas ridículas, parodias, danzas... modernas, encima o alrededor de asuntos que, generalmente, tienen más parentesco con la mala vida que con el arte; exhibiciones de desahogada... carnalidad; cantos, romanzas y melodías delirantes e inferiores...

El cine-drama; el cine-historia; el cine-paisaje; el cine-ciencia. Todo eso está pasando a retaguardia. Los grandes productores de películas están proyectando al mercado de films espectaculares, en los que el desnudo femenino es el atractivo principal, por no decir único. Y por si esto fuese poco, son muchos los empresarios de cine que acompañan, o hacen seguir

las proyecciones de "fines de fiesta" encomendados a artistas cuya especialidad no es, precisamente, el ofrecimiento de arte decente.

La salud moral y la salud física de las razas no pueden, sin embargo, estar a merced, definitivamente y para siempre, de los explotadores de la más baja sensualidad, de las más abyectas pasiones de la muchedumbre, particularmente afectada por esta nueva calidad cinematográfica, puesto que es cosa averiguada que las masas de espectadores de cine no son las de cultura más depurada. La misma revista teatro—parece mentira—hace menos daño a la multitud que el nuevo cine-arrevestido, que es de todos, es para todos y a todos llega.

La censura cinematográfica ha dejado de tener eficacia; este nuevo modo de films no escandaliza a los acomodados censores gubernativos, entre cuyas manos apenas quedaban, a la verdad, uno o dos centenares de metros de película, cuando estas traían argumentos contra la propiedad o contra determinadas disciplinas... ¿Unas cuantas chicas guapas, más o menos guapas y menos o más ligeras de ropa? ¿Qué importancia puede tener eso?... Pero este criterio (de) del benevolente encargado de presenciar pruebas privadas de películas no puede, no debe ser el del Estado.

Víctor ESPINOS.

Madrid, Abril de 1930.

(Prohibida la reproducción.)

MENSAJE

A la memoria del inolvidable artista Juan Pozuelo

Peregrino de extraña armonía, perdióse tu paso tras la ruta del amplio sendero remoto y callado, bajo el bello eripisculo malva de sombras presagio cuando Venus en el mar dejaba su vívido rastro y se abrían las rosas más claras del fúlgido ocaso...

Te perdiste en la azul lejanía como el lírico don de un milagro; tu cuadriga brillante y sonora repercute en la paz del remanso, de sus crines un hilo de oro se quedó entre la fronda temblando. ¿Por qué diste un adiós a la vida ahogándola presto en tus brazos?... ¡Ay, yo sé que en la cumbre radiosa recogiste ese néctar amargo de las viñas sombrosas del Arte que enlazan sus ramos con las hojas sutiles del mirlo que nos hablan de amor y de llanto!

(Composición poética leída por su autor, el notable vate tinerfeño don José Hernández Amador, en la velada neorológica celebrada recientemente en el Ateneo de La Laguna, en honor del malogrado pianista Juan Pozuelo Ruiz.)

Por nuestros pueblos

De la vida canaria

GARACHICO

Neorologías

Tras penosos padecimientos, el pasado día 4 falleció en esta Villa y Puerto la respetable señora doña Manuela Rodríguez de Mansito, esposa del juez municipal, don Aniceto Mansito Dorta.

Era la extinta persona de acrisoladas virtudes y profundas creencias religiosas, habiéndose distinguido siempre por sus constante laborar en pro de las instituciones católicas, razón por la que era bien estimada entre todas las clases sociales de esta localidad.

El triste acto de conducir su cadáver al Cementerio de esta villa fue una imponente manifestación de duelo, a la que se sumó el pueblo todo, como prueba palmaria de la alta estima en que se tiene a su estimada familia.

Fue presidido el difeto por una Comisión de este Ilustre Ayuntamiento, por el consejero del Cabildo Insular don Juan Díaz Jiménez y los familiares de la difunta, habiendo tomado parte la Banda de música.

Al elevar una piadosa oración al Todopoderoso por el eterno descanso de la extinta, ratificamos nuestra sincera condolencia a su esposo e hijos, todos muy estimados amigos nuestros, y deseámosles resignación cristiana para sobrellevar las amarguras de tan irreparable pérdida.

—En La Laguna falleció hace días don Domingo Armas, padre de la maestra de nuestro barrio de la Galea de Interián, doña Concepción de Armas.

Al lamentar esta dolorosa pérdida significamos a su familia nuestro más sentido pésame, deseándoles, asimismo, franciscana resignación.—El Corresponsal.

Accidente desgraciado

Un mendigo se cae de un muro

Resulta con heridas de consideración

En la Casa de Socorro de Vegueta, de Las Palmas, fué asistido por el personal facultativo de servicio, el mendigo Cristino Toledo, de 50 años, domiciliado en la ladera de San José, quien presentaba heridas de pronóstico reservado en la cadera derecha, habiendo ingresado en el hospital de San Martín.

Parece ser que este individuo marchaba por un muro que da a la playa cercana al Cementerio de dicha ciudad, cuando tropezó con unas piedras salientes, cayendo desde una regular altura sobre unas piedras abajo amontonadas.

Varias personas que por allí se encontraban, al darse cuenta del accidente recogieron al herido, trasladándolo al citado benéfico Establecimiento.

Un rasgo de S. M. el Rey

Don Alfonso XIII y un soldado o de la Escolta Real

Anuncian de Sevilla, que cuando la comitiva regia entraba en el Alcázar de regreso de la Catedral, el Viernes Santo, coincidió el acto de relevo de la guardia.

Al llegar el Monarca al Patio de la Montería, observó que uno de los soldados de la Escolta Real entrante de guardia, palidecía como víctima de un mal.

El Monarca dispuso que se retirase de dicho sitio; mas como el soldado, en cumplimiento de su deber, se mantuviese firme, aunque, en verdad, parecía que iba a caer al suelo, el Rey, personalmente avanzó hacia él, y cogiéndolo cariñosamente por un brazo, le acompañó hasta una silla, obligándole a sentarse, y una vez así, dispuso que fuese relevado, dispensándosele el servicio en todo el día.

Este rasgo de don Alfonso fué elogiadísimo por cuantos lo presenciaron.

Peregrino de eterna belleza del alto santuario neoplasto la risa parlera al ritmo sagrado. Así escuchó tu voz en mi verso, y al mágico ensalmo me pareció que un soplo te agita tan dulce y tan vago cual la brisa que fuere en mi huerto las flores besando...

Del fragante balcón de la noche, las notas de un piano son doliente mensaje que pone una dulce oración en los labios. Con fruición en el alma penetra y en ella le guardo...

El recuerdo es alondra de ensueño que modula muy quedo su canto. La saudade que hoy miran mis ojos refleja en un marce una imagen que huye risueña y otra sombra que espera llorando...

José HERNANDEZ AMADOR.

De gran importancia

El Congreso Mundial de Energía

Edison impresionará una película parlante sobre su descubrimiento de la lámpara incandescente

El inventor americano Edison, imposibilitado de asistir, por su avanzada edad, al Congreso Mundial de la Energía, que tendrá lugar en Berlín durante el mes de Junio, ha impresionado con destino a dicho Congreso una película parlante, ilustrando sus experiencias para el descubrimiento de la lámpara incandescente.

El delegado de Francia, profesor Serrey, estudiará ante el Congreso los aspectos del problema de la racionalización en los diversos países.

Inglaterra estará representada por Mr. D. N. Dunlop, organizador de la primera Conferencia Mundial de la Energía en 1924, y el profesor Alfred Edgington.

Albert Einstein figurará entre los delegados alemanes y presentará una Memoria sobre el problema físico del espacio y del éter.

Otro de los delegados alemanes, el doctor Osear Oliven, expondrá un proyecto de red internacional europea para la transmisión de energía.

En este Congreso Mundial de la Energía estarán representados 54 países, entre ellos, España, Argentina, Chile, Brasil y otras Repúblicas de América Central y del Sur.

Las obras benéficas

El Bazar del Hospital de Niños

Nota de los donativos para el Bazar del Hospital de Niños con motivo de las Fiestas de Mayo:

Doña Elia Hardisson de Feria: un centro tarjetero de cristal y níquel. Soforitas de Guimerá y Castillo-Valero: una licorera y un plato de porcelana con oro de níquel.

Hijos de Manuel Cruz Delgado: un juego fundador de metal dorado y una panera y una mantiguera de porcelana en colores.

Don José de las Parras Marmol, director de Distrito de la Compañía Telefónica Nacional de España, y señora: un juego completo de cristal de Bohemia para tocar y unas vinagreras en armazón de níquel.

El jefe del Centro de Telégrafos de Tenerife, don Francisco de Madariaga: un pebetero grande de bronce.

Don Honorio Arrienza Muñoz: dos búcaros, una vinagrera y tres jardineras. Don Asensio Ayala: dos galleteras de cristal con asas de metal, doce hondillas de metal en varios tamaños y colores, doce floreros de porcelana en varios tamaños, tres cajas de juguetes de plomo y tres bandejas de níquel y cristal pintado.

El Drago: una muñeca de movimiento con bombonera, dos espejos redondos con marco de níquel y una docena de pulseras de aros de colores.

El Excmo. Cabildo: una lámpara de cristal y bronce con velas, y una figura grande de bronce con luces eléctricas.

Muebles Benloch: dos cuadros grandes con imágenes en colores, quince idem más pequeños, seis tocadores de madera y siete jardineras de porcelana con figuras.

Señorita Fomí Medina y hermana: un centro y dos cestos con asa para frutas de porcelana y níquel, y dos pares de guantes de gamuza para caballeros. Fernando y Pepito Alba Carrillo: una lámpara eléctrica de sobre-mesa y una bombonera de cristal en colores con pie de níquel.

Doña Dolores Rodríguez Torres: un bolso de seda para señora y un acerico bailarina de losa esmaltada.

Señora viuda e hijos de Juan La-Rocha: un billete de cincuenta pesetas.

ANUNCIE USTED EN

"Gaceta de Tenerife"

DE UN ESCALAFON

Los médicos titulares de Canarias

En el escalafón de médicos titulares, inspectores municipales de Sanidad, que acaba de publicarse y que consta de 12.174 médicos hasta la fecha, aparecen los siguientes:

Número 43, don Agustín Pisca Fernández, primera categoría, activo en esta capital.

Número 52, don Anaafel Cabrera Díaz, primera idem, activo en La Laguna.

Número 87, don Casimiro Cabrera Cabrera, primera idem, activo en Las Palmas.

Número 147, don Rafael Clavijo Estupiñán, primera idem, activo en Tenerife.

Número 170, don Luis García Ramos, primera, activo en Tenerife.

Número 401, don Miguel Roig Chisvert, excedente en Torrente (Valencia).

Número 412, don Pedro Hernández Pérez, segunda idem, activo en Arucas.

Número 426, don Domingo Lomo Godoy, segunda idem, excedente en Ruesga (Santander).

Número 524, don José Trujillo Aragón, segunda, activo en San Bartolomé.

Número 532, don José Minot Farrán, segunda, activo en Tegueste.

Número 1.024, don Manuel Armentia Guillén, tercera, excedente en Alcalá de Gazules.

Número 1.234, don Fernando Reig Chisvert, tercera, excedente en Tegueste.

Número 1.556, don Vicente Torrent Gregory, cuarta, activo en Valleseco.

Número 2.007, don Alberto Fimagalillo Medina, excedente en Madrid.

Número 2.385, don Jaime Morelo Morelo, tercera, activo en Guía de Isora.

Número 2.708, don José Naveiras Zamorano, primera, activo en Tenerife.

Número 3.076, don Francisco Morón Ruiz, primera, activo en Las Palmas.

Número 3.273, don Giro Fragozo Bencomo, segunda, activo en la Gomera.

Número 3.275, don Salvador Clavijo Clavijo, excedente.

Número 3.279, don Manuel Angulo Almenar, tercera, activo en Güimar.

Número 3.282, don José Brotons Poveda, excedente.

Número 3.312, don Francisco Montes de Oca García, segunda, activo en Garachico.

Número 3.338, don Julián Rodríguez Pastrana Bálster, excedente.

Número 3.451, don Antonio Trujillo Díaz, segunda, excedente.

Número 3.687, don José María Sánchez-Pinto, activo en Santa Cruz de Tenerife.

Número 3.899, don José Ramón Secchi Angeli, excedente.

Número 3.923, don Leonardo Fernández Guerrero, excedente.

Número 4.015, don Ricardo Castelo Gómez, excedente.

Número 4.100, don Miguel Angel Poggio y Díaz, tercera, activo en el Puerto de la Cruz.

Número 4.217, don Felipe de la Cruz Fernández, tercera, activo en Breña Alta.

Número 4.248, don Miguel Rodríguez Nivas, tercera, en la Ortova.

Número 4.299, don Alebiades Hernández Mora, segunda, en Güimar.

Número 4.376, don Benigno Capote Carballe, segunda, activo en Los Llanos.

Número 4.397, don José Melián Rodríguez, segunda, activo en Telde.

Número 4.528, don Manuel Espino Navarro, segunda, activo en Ingenio.

Número 4.540, don Manuel Soaluga Carmona, tercera, activo en Agaete.

Número 4.572, don Francisco Arozarena y Reyes, excedente en Cíceros.

Número 4.645, don Antonio Machín Díaz, segunda, activo en San Lorenzo.

Número 4.698, don Manuel Hernández Lujá, segunda, en Santa Cruz de la Palma.

Número 4.660, don Eugenio Pastor Krauel, excedente en Sevilla.

Número 4.813, don Rafael García y Pérez, primera, activo en Las Palmas.

Número 4.884, don Víctor Hernández-Gid, primera, excedente en Moya (Gran Canaria).

Número 4.912, don José Blanco Hernández, segunda, activo en Güifa.

Número 5.024, don José Malvá López, excedente S. M. Tenerife.

Número 5.130, don Antonio Quinteiro Malvar, segunda, activo en Victoria de Acentejo.

Número 5.139, don José María Colmeiro y Rey, primera, excedente en Vigo.

Número 5.140, don Gregorio de León Morales, primera, excedente en Las Palmas.

Número 5.255, don Francisco Fuentes Padrón, segunda, activo en Valverde.

Número 5.275, don Juan García de Ceilis y Manso, primera, activo en el Puerto de La Luz.

Número 5.401, don Rafael Juan Sintes, primera, activo en Las Palmas.

Número 5.577, don Juan Pérez Capote, segunda, excedente en El Paso.

Número 6.038, don Manuel Fernández Piñero, tercera, activo en Adeje.

Número 6.059, don Tomás Sánchez Pinto, primera, activo en La Laguna.

Número 6.061, don Luis Álvarez Castro, segunda, activo en Canarias.

Número 6.080, don Daniel Amat Ayala, segunda, activo en Mochín.

Número 6.370, don Manuel González Trujillo, segunda, activo en Icod.

Número 6.596, don Antonio Bencomo Macía, excedente.

Número 6.830, don Eugenio Groisser Salazar, primera, activo en Las Palmas.

Número 6.903, don Pedro Rodríguez Ramos, segunda, activo en Teror.

Número 6.908, don Manuel Lezcano Mendoza, primera, activo en Las Palmas.

Número 7.102, don Manuel Cabrera Valdivia, segunda, activo en Arona.

Número 7.171, don Heriberto Arroyo Herrera, segunda, activo en Icod.

Número 7.211, don Victoriano Darias y Montesinos, excedente Sanidad Militar.

Número 7.734, don José J. Mir Puig, segunda, activo en Buenavista.

Número 7.909, don José Pérez Trujillo, segunda, activo en el Puerto de la Cruz.

Número 7.961, don Bernabé García y García, quinta, activo en Vallehermoso.

Número 8.344, don José Trujillo Díaz, tercera, activo en Valle Gran Rey.

Número 8.639, don Guimerésido Robayna Galván, excedente.

Número 8.982, don Rafael O'Shanahan Bravo de Laguna, excedente.

Número 9.108, don Miguel Mascareño Hernández, primera, excedente en Tenerife.

Número 9.162, don Eladio Zerolo Alvarez, primera, activo en La Laguna.

Número 9.173, don José García González, tercera, activo en Realejo Bajo.

Número 9.225, don Anastasio Escudero Ruiz, tercera, activo en Arucas.

Número 9.376, don Manuel González Escalzo, excedente en Tenerife.

Número 9.408, don Angel Cascajo Domínguez, tercera, activo en Almonte (Huelva).

Número 9.459, don José Rivera Fernández, cuarta, excedente en Arico.

Número 9.462, don Tomás López Brito, segunda, en Telde, activo.

Número 9.576, don José Ascanio Trujillo, tercera, activo en Agulo.

Número 9.712, don Pedro Pascual Cordero, cuarta, activo en Perados del Puerto (Cáceres).

Número 9.960, don Ramón Rodríguez Losada, segunda, activo en Valleseco.

Número 10.368, don Antonio Pintor González, excedente en Madrid.

Número 10.499, don Eduardo Vallejo Bahorques, activo en Tejeda.

Número 11.211, don Domingo Martín Yumar, excedente en Madrid.

Número 11.586, don Antonio Martín Sánchez, excedente.

Número 11.733, don José Zapino Zapino, excedente en Madrid.

Número 11.867, don Trinidad Peraza Rodrigo de Vallabriga, excedente en La Laguna.

La Teheka, en actividad

EL CONAC TRES COPAS

González Byass, de Jerez

está reconocido como el mejor del mundo.-Agente, F. GUERRERO.

Del Centro de Dependientes

La estancia del Sr. Zulueta en Tenerife

El día de ayer lo pasó el señor Zulueta en La Laguna, atentamente invitado por los señores profesores de la Escuela Normal de Maestros de aquella ciudad.

Una Comisión de aquellos bajó a buscarle al Hotel Quisisana, habiéndole obsequiado con un banquete en el Hotel Agüero.

Después siguieron de excursión al monte de Las Mercedes, llegando hasta la Cruz de Afur, donde estuvieron largo rato contemplando los hermosos panoramas que desde allí se dominan, quedando nuestro distinguido visitante profundamente encantado.

Al regreso del monte, visitó la Escuela Normal de Maestros, donde, accediendo a invitación del director de la misma, hizo una breve disertación sobre asuntos de interés profesional. Después fué obsequiado con un "champagne" y al final se improvisó una fiesta de bailes y cantos regionales, que fué sumamente del agrado del señor Zulueta.

Hoy subirá otra vez a La Laguna, invitado por el Ateneo de aquella ciudad, quien le obsequiará con un banquete a mediodía; regresando por la tarde para asistir por la noche a otro banquete que en esta capital celebrarán en su honor destacados elementos de la intelectualidad tinerfeña.

Según nos comunican en el Centro de Dependientes, se ha conseguido que el señor Zulueta dé una segunda conferencia mañana, jueves, en el teatro Guimerá, a las nueve y media de la noche, cuyo tema se anunciará oportunamente.

Los encargos de localidades pueden hacerse desde hoy en la Secretaría del Centro de Dependientes.

Entradas y salidas de buques

Nuestro puerto

Vapores entrados ayer

"Mont Genevre", francés, de Buenos Aires y Montevideo; consignado a Elder.

"Argual", inglés, de Liverpool y Las Palmas; consignado a Fyffes.

"Gadir", español, de Puerto de la Cruz; consignado a Fyffes.

"Hiero", español, de Las Palmas; consignado a Correos Interinsulares.

"Mansuria", sueco, de Rjornborg y Lisboa; consignado a Hamilton.

"Prashu", inglés, de Hamburgo y Funchal; consignado a Elder.

"Ebani", inglés, de Liverpool; consignado a Elder.

"Thessaly", inglés, de Liverpool; consignado a Hamilton.

Vapores despachados ayer

"Mont Genevre", francés, para Marsella.

"Argual", inglés, para Garston.

"Gadir", español, para Veneguera y escalas.

"Hiero", español, para San Sebastián de la Gomera.

"Prashu", inglés, para Sapele.

"Ebani", inglés, para Lagos.

"Almirante Cervera", "Blas de Lezo", "Méndez Núñez" y "Emden" para Las Palmas.

Cabildo Insular

Toma de posesión

El lunes último, por la tarde, tomó posesión de su cargo de presidente del Cabildo Insular de Tenerife, don Américo López Méndez, cesando, por tanto, el vicepresidente don Antonio Vivanco, que lo desempeñaba interinamente.

Vida judicial

Nuevo secretario del Juzgado municipal

En los exámenes celebrados en la Audiencia Territorial de Las Palmas, para secretarios de Juzgados municipales, ha sido aprobado, con brillante nota, nuestro estimado amigo don Luis Galván Gutiérrez.

Reciba nuestra más sincera enhorabuena.

Juicio para hoy

En la mañana de hoy se celebrará en esta Audiencia la vista de una causa instruida en el Juzgado de La Laguna, por el delito de robo de 210 pesetas, contra Carlos Vera López y Zenón González Martín, hecho ocurrido en una casa de don Francisco Renshaw, sita en la Punta del Hidalgo.

El teniente fiscal, señor Gobelas, en su escrito de conclusiones provisionales, aprecia la agravante de nocturnidad en la ejecución del hecho, y la atenuante en favor de Carlos Vera, de ser menor de 17 años.

Pide se imponga a Zenón González la pena de cuatro años de prisión, y un año al otro procesado, condenándose, también, al pago de las costas, por mitad.

La defensa de ambos procesados estará a cargo del letrado señor Gil-Roldán.

Ecos de sociedad

Viajes

Ha regresado a Las Palmas nuestro distinguido amigo don Eduardo Benítez Ingliott.

De Las Palmas ha llegado el teniente auditor don Luis Piernavieja.

Regresó a Las Palmas nuestro estimado amigo y compañero en la Prensa don Antonio Junco Toral.

Ha llegado de la Península el auxiliar de tercera clase del Cuerpo de Intendencia Militar don Luis Ayora González.

Anteanoche regresó a Las Palmas el R. P. Valentín Galdos, de la Compañía de Jesús.

Natalicios

En esta capital ha dado a luz una niña la señora doña Concepción Santaella, esposa del oficial del Banco de España don Enrique Martín Montañez.

Ha dado a luz un niño la señora doña Antonia Rufino, esposa del oficial de esta Estación Radiotelegráfica don Juan Muñoz Vallejo.

Bodas

En Las Palmas ha sido pedida la mano de la señorita Leocadia Sosa González, para el joven don José Peón Real; y para don Adolfo Luque, la mano de la señorita Maruca Naranjo Hernández.

Ha contraído matrimonio en la iglesia parroquial de Santa Brigida, don Francisco Cabrera Socorro con la joven Concepción González Naranjo.

Enfermos

De algún cuidado se halla enferma en esta capital la señorita María Isabel Renshaw.

Notable conferencia del insigne P. Laburu

"Psicofisiología del carácter"

El ilustre jesuita P. José Antonio de Laburu, dió ayer tarde, en el teatro Guimerá, una notabilísima conferencia, desarrollando admirablemente el tema "Psicofisiología del carácter".

El sabio jesuita hizo derroche de un caudal de vasta cultura, producto de un amplio esfuerzo mental, de una labor asidua en los campos de las investigaciones científicas en el orden psicológico-fisiológico.

Posee el P. Laburu un don especial de convicción, ajustándose clarívidamente a una exacta medida de expresión y concepto.

De excepcionales dotes de inteligencia, es el P. Laburu un artífice de la palabra y del gesto, que atrae y conmueve.

Una conferencia de cultura, profunda y analítica, propia para determinados cerebros, pero que la maestría del insigne orador consiguió que estuviese al alcance de todos sus oyentes.

No es nuestro propósito, ni mucho menos, hacer un examen crítico de la conferencia, pues no estamos capacitados para trabajo tan erudito. Nuestra misión se limita a dar la nota informativa, esquematisando el fondo de dicha conferencia, que causó en el auditorio profunda admiración.

Aunque conocíamos la fama de que disfruta el P. Laburu en el mundo científico, que ha convivido, que ha estudiado las teorías de los cerebros más privilegiados en materia psicofisiológica, esa predisposición nuestra sobrepasó a toda realidad desde las primeras palabras del sabio jesuita.

Comenzó su disertación haciendo resaltar el interés y utilidad del tema que se proponía desarrollar, para deducir en consecuencia algo provechoso de tan importante lema.

Desarrolló en forma magistral su tema analizando el carácter en su concepto individual, familiar y social y en su trazo con los demás.

Lo describió como un atributo propio, inherente a cada ser, separándolo de la materia y del dinero.

Definió el carácter en su concepto genuino, haciendo un estudio conciso de su etimología.

Dijo que el carácter significaba grabar, esculpir. Lo grabado, lo esculpido.

Cuando en un bronce, en cualquier otra cosa, se graba algo queda siempre lo grabado; que es el carácter.

Expresó cómo el carácter es una consecuencia de una voluntad, de una línea de conducta recta, de la clarividencia de las personas.

El tener una idea exacta de lo que debe hacerse, el proceder honrado, ese es el tipo ideal del carácter.

Citó el caso de un terco, como prototipo de la falta de carácter, diciendo que solo es consecuencia de la poca imaginación, pues ven úni-

camente por un círculo muy reducido.

Se extendió en consideraciones acerca del temperamento del carácter habitual y de la adjectivación.

En el carácter-tipo describió maravillosamente las acepciones de sabio, fuerte y rico.

Después habló del carácter producido; para conseguirlo, lo mismo que ocurre matemáticamente, intervienen varios factores. Aquí lo integran los factores corporales. Y dentro de éste, los factores somáticos y los psíquicos, analizando científicamente la constitución de ambos.

Acercó de estos factores se extendió el P. Laburu, exponiendo importantes datos científicos, relacionándolos con teorías de los más famosos psicofisiólogos del Mundo.

También tuvo párrafos para tratar de la voluntad y de la energía relacionándolos con los motivos y su eficacia.

Su última parte fué un análisis concretísimo de la fuerza del motivo en Ignacio de Loyola, describiendo su vida en sus diferentes acepciones, para llegar a la conclusión de que sí puede cambiarse de carácter.

Este es el esquema que hemos podido recoger de la brillante conferencia, insignificante, desde luego, ante la magnitud de la disertación del ilustre P. Laburu, una verdadera labor científica.

La numerosa y selecta concurrencia, que ocupaba en su totalidad las localidades del coliseo, dispensó al P. Laburu merecidas y calurosas ovaciones, con las que también fué interrumpido en distintos momentos de su sapientísima conferencia.

La tribuna tinerfeña se ha honrado esta vez con un tan eminente prestigio de la Ciencia española como el R. P. Laburu, cuyas conferencias quedarán perpetuadas entre nosotros como algo de extraordinario valor-cultural y oratorio.

Para esta tarde, a las seis, anunció su segunda conferencia, en la que tratará temas muy interesantes pudiendo anticipar que se ocupará de la moda actual femenina, como factor inconsciente de la mujer.

Los acontecimientos artísticos

El concierto de esta noche a cargo de Hipólito Lázaro

Hoy, miércoles, a las nueve y media de la noche, se verificará en el teatro Guimerá el segundo y último concierto a cargo del insigne "divo" Hipólito Lázaro y de la notable soprano ligera Pilar Daumirg.

El programa de este concierto es el siguiente:

PRIMERA PARTE
Hipólito Lázaro
"Salve de mora casta e pura", de la ópera "Fausto"; Gounod.
"Che gelida manina", de la ópera "Bohème"; Puccini.
"La Guinda", canción criolla; Delfín.
"A Granada", canción; Alvarez.
"Españolita", canción; Penella.
Romanza de la ópera "Hugonotes"; Meyerbeer.

SEGUNDA PARTE
Pilar Daumirg
"Canción canaria"; M. Torroba.
Polaca de la ópera "Puritani"; Bellini.
"Jola"; Falla.
"Caro mio ven", canción.
Aria de la ópera "Traviata"; Verdi.

TERCERA PARTE
Hipólito Lázaro
Romanza de la ópera "Carmen"; Bizet.
"Una furtiva lagrima", de la ópera "Elixir d'amore"; Donizetti.
"Elixir d'amore"; Donizetti.
"Adiós mi chaparrita", canción mejicana; Padilla.
"Ay del ay", canción; J. Osma.
"Noches brujas", canción; Conti.
"E luceven le stelle", de la ópera "Tosca"; Puccini.

Del Observatorio municipal
El clima de Santa Cruz de Tenerife

El tiempo: Día 6 de Mayo de 1930
Temperatura máxima, 23.7.
Temperatura mínima, 15.6.
Humedad relativa media, 46 centésimas.
Dirección dominante del viento, ENE.
Recorrido del viento durante las últimas 24 horas, 386 kilómetros.
Agua evaporada durante las últimas 24 horas, 5.3 milímetros.
Precipitación acuosa, 0.0 milímetros.
Estado general del cielo, despejado.
Estado general del mar, rizado.
El jefe del Observatorio, Miguel Botella.



EL SEÑOR
DON GONZALO CACERES BAULEN

Falleció el día 30 de Abril de 1930 después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad.

Su viuda doña Inocencia Sánchez del Castillo, sus hijos don Gonzalo, don José y don Nicolás, sus hijos políticos, hermanos, nietos, sobrinos y demás parientes:

Suplican a sus amistades encomienden su alma a Dios y asistan a las misas que por su eterno descanso se celebrarán el próximo viernes, 9 del actual, a las siete menos cuarto en la Capilla de las Siervas de María y a la de Requiem a las nueve de la mañana en la Parroquia de San Francisco de esta capital, favor que agradecerán profundamente.
Santa Cruz de Tenerife, 7 de Mayo de 1930.

Información del día

Las Fiestas de Mayo

Los cosos en la Rambla XI de Febrero

Muy animados resultaron los cosos celebrados el sábado y domingo últimos, en la Rambla XI de Febrero, desfilando numerosas carrozas y coches adornados.

El Jurado calificador concedió los siguientes premios:

"Oso blanco", coche Citroen de la Casa Vandewalle, adornado por el señor Rinaldi.

Este premio fué cedido al Asilo Victoria.

También fueron premiados los coches "Sombrija", adornado por las señoritas de Guigon; "Abanico español", de don Matías Molina, adornado por el señor Rinaldi; y un coche de la Casa Marmon, del señor Ponsa.

Ygualmente se concedió el premio único de carrozas anunciadoras a la de la Casa Vacuum Oil Company, titulada "La estatua de la Libertad".

La verbena de anteanoche

En la Rambla XI de Febrero se celebró anteanoche una animada verbena amenizada por la Banda municipal de música, viéndose muy concurrido dicho paseo que presentaba un aspecto muy lucido.

A las diez y media de la noche, hubo una exhibición de fuegos de artificio de verdadera vistosidad.

Entre los fuegos que más llamaron la atención figuraba uno que representaba el escudo de Tenerife, que fué muy aplaudido, confeccionado por el prolífico de Guimar don Francisco Dávila.

Baile en el Casino

En honor de los marinos alemanes y españoles de los buques que ayer zarparon de nuestro puerto, se celebró anteanoche en el Casino Principal un baile de etiqueta.

Los elegantes salones de la distinguida sociedad presentaban un aspecto muy brillante, ante la numerosa y selecta concurrencia que asistió, destacándose una nutrida representación del bello sexo.

También concurren varias autoridades, el contralmirante Suanes y marinos alemanes y españoles, así como los intrépidos aviadores del hidroavión "Dornier Wall 16", siendo todos atentamente obsequiados y atendidos por el presidente

señor Martín Alberto y demás miembros de la directiva.

Próximo baile en el teatro Guimerá
En vista del éxito que alcanzó el baile celebrado últimamente en el teatro Guimerá, uno de los números más atrayentes de los organizados por la Comisión de Fiestas, se repetirá el próximo sábado, día 10 del actual.

Para este baile no se subastarán los palcos, rigiendo el precio de 60 pesetas.

Festival infantil

El próximo domingo, por la tarde, se celebrará en el teatro Guimerá, organizado por la Comisión de Fiestas, un baile infantil de trajes.

Durante el festival se hará un reparto de juguetes a los niños que asistan.

Actualidades

La verbena de la Cruz Roja

Los números premiados en los sorteos celebrados en la verbena de la Cruz Roja, en el Parque Recreativo, fueron los siguientes: 8, 155, 170, 239 y 306.

Los tóxicos estupefacientes

Se ha resuelto que el Instituto técnico de comprobación y restricción de la venta y circulación de los tóxicos estupefacientes, funcione en lo sucesivo como institución sanitaria y quede afecto a la Dirección general de Sanidad.

SE DESEA

comprar un motor eléctrico de corriente alterna, de un cuarto o un quinto caballo de fuerza.

Para informes en el Parque Recreativo

Doña Paz Rosinach de Cequiel
DENTISTA

Se ha trasladado a la calle de Cruz Verde número 21.—Junto a la Plaza de la Constitución.

¿CALLO?

En tres días destirpa totalmente callos y durezas, ojos de gallo y juanetes el patentado UNGÜENTO MANGICO.

Rechazad las imitaciones. En farmacias y droguerías, 1'60 pesetas. Por correo, 2 ptas. FARMACIA PURITO.—Plaza S. Ildefonso, 5.—Madrid.



Vd. es amigo.

del canto y le satisface la risa fresca y argentina; pero, ¡qué contraste cuando sufre Vd. algún dolor! Entonces huya Vd. del

ambiente alegre y no busca otra cosa sino reposo.

Por esto le decimos también con toda franqueza y sin recurrir a las palabras pomposas y biensonantes: tome Vd. **CAFIASPIRINA**. Le aliviará su malestar, levantará sus fuerzas y podrá Vd. entonces participar de la sana alegría de sus semejantes.

La **CAFIASPIRINA** es excelente contra los dolores de cabeza, de muelas y de oído. Cuando después de haber abusado del alcohol o del tabaco se siente Vd. cansado y abatido, la **CAFIASPIRINA** le devolverá el bienestar. A las mujeres les ayuda a soportar con facilidad las molestias periódicas.

No ataca el corazón ni los riñones.

¡De venta en todas farmacias! y ahora convéngase Vd. mismo de la bondad de la



CAFIASPIRINA BAYER

Banco Hispano Americano

Casa central: Madrid

Capital: 100.000.000 de pesetas
Reservas: 34.341.132 de pesetas
Cuentas acreedoras: 1.229.000.000 de pesetas
Depósitos en custodia: 2.810.000.000 de pesetas

SUCURSALES EN CANARIAS:

Santa Cruz de Tenerife

Las Palmas

con oficina auxiliar en el

Fuerto de la Luz

Santa Cruz de la Palma

121 sucursales en España



Un hijo más...

Uno que viene a aumentar la prole de ese dichoso matrimonio, robusto, sano y cuidadoso de la salud de sus hijos. La madre está nutrida y cría bien; el padre está fuerte y animoso para el trabajo.

La anemia, la inapetencia y el agotamiento, se combaten rápidamente con el reconstituyente Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

necesario a todas las familias.

Aprobado por la Real Academia de Medicina y con casi medio siglo de triunfos.

Pedid "JARABE SALUD" para evitar imitaciones.

NUESTRO SERVICIO TELEGRAFICO

Información Nacional y Extranjera

(DE LA AGENCIA PRENSA ASOCIADA)

Varias noticias

Se suspenden las clases en la Universidad de Madrid

Madrid 6 230.—Esta tarde se reunió el Consejo de Gobierno de la Universidad Central, para tratar de los actuales sucesos escolares.

A las ocho de la noche terminó la reunión, facilitándose entonces una nota a la Prensa.

En ella se dice que los reunidos ratificaron el acuerdo adoptado por el rector, de suspender las clases mientras duren las actuales circunstancias.

Para asistir al Congreso Eucarístico de Cartago

Madrid 6 1845.—De Túnez llegan despachos diciendo que esta mañana llegaron nueve obispos y siete diputados franceses, para asistir al Congreso Eucarístico de Cartago.

Un terremoto

Se reciben noticias telegráficas de Rangoon, dando cuenta de haberse dejado sentir un violento terremoto en dicha región.

Añaden que el número de víctimas asciende a más de 400.

La Princesa Ileana, en Jerusalén

Según expresan de Jerusalén ha llegado a dicha población la Princesa Ileana de Rumanía.

Agregan que la egregia dama procede de El Cairo, habiendo realizado el viaje de incógnita.

Teatros y cines

EN ESTA CAPITAL

Parque Recreativo

A las ocho de la noche se exhibirá la delicada comedia cinematográfica "Errores del divorcio", por la bella artista Florence Vidor y el notable actor Clive Brooks.

En la segunda Sección, a las nueve y media de la noche, se estrenará la notable producción Paramount "Boda convencional", por la bella Betty Bronson y el notable actor Ricardo Cortés.

Además se presentará por última vez en esta Sección la notable tруппe acrobática "Segura", que en sus anteriores actuaciones fueron muy aplaudidos todos los artistas que la componen.

Cinema Victoria

En la primera Sección se ofrece para hoy, a las siete y media y ocho menos cuarto, el estreno "Noticiero Fox 39" y el estreno de la extraordinaria película Fox, en seis partes, "De padres a hijos".

La Sección de las nueve y cuarto y nueve y media ofrece un magnífico programa con el estreno de la superproducción Fox, en siete partes, titulada "¡Yaya niña!", comedia recientemente estrenada en Barcelona con gran éxito protagonizada por Lois Moran y Nick Stuar.

Cine La Paz

A las ocho menos quince la superproducción Paramount "Beau Sabreur", por conocidos artistas.

A las nueve y media de la noche, la película de ambiente cómico "Las primeras luces", a cargo de la gentil Marión Daures y Conrad Nagel.

También se exhibirá una atrayente Revista.

EN LA LAGUNA

Parque Victoria

Presentará esta tarde, a las seis el estreno cómico, en dos partes, "El pez que vuela"; y el estreno Fox, en cinco partes, "Un romance del Oeste", protagonizado por Rex Bell.

SE ALQUILA

la casa de reciente construcción, calle del doctor Allart número 8, dotada de todos los servicios. Informarán: Ruiz de Padrón, 17.

Homenaje al Nuncio de Su Santidad en Madrid

Brillantez del acto

Madrid 6 230.—En el salón del Trono del Palacio de la Nunciatura de Madrid, se celebró hoy, a las siete de la tarde, un acto de homenaje al Nuncio de Su Santidad, monseñor Tedeschi.

El acto resultó muy brillante, asistiendo todos los Cardenales, Arzobispos y Obispos, a excepción de los de Granada, Madrid y Murcia.

Ofreció el homenaje el Cardenal Primado, doctor Segura, haciendo resaltar la figura del homenajeado, y señalando el sentido de las tres ofrendas.

El conde Rodríguez Sampedro, en nombre de la Acción Católica, pronunció sentidas palabras, poniendo de manifiesto la adhesión al acto, así como el apoyo que el homenajeado presta a la Acción Católica.

Después monseñor Tedeschi, dando muestras de intensa emoción, agradeció el homenaje.

Patentizó el consuelo que experimentaba al ver reunidos allí a todo el episcopado español.

Además tuvo palabras para enaltecer a la España Católica, a la que ama intensamente.

Agradeció el album que le han ofrecido, en el cual aparecen numerosas firmas, diciendo que lo conservará con un libro de amor y sabiduría.

Tuvo frases de alabanzas para la juventud católica, estimulándola a que prosiguiese en el camino emprendido.

Al terminar de hablar el homenajeado, se le dispensó una calurosa ovación.

En la iglesia Pontificia

Madrid 6 1845.—En la iglesia Pontificia, de esta corte, el Nuncio

ANUNCIE USTED EN ESTE PERIODICO

En el teatro Guimerá

Los conciertos de Hipólito Lázaro

La Empresa ruega a los señores que tienen encargos de localidades para el segundo y último concierto, que se celebrará hoy, miércoles, los recojan en la taquilla del teatro antes de las cuatro de la tarde, pues a esta hora se pondrán a la venta.

La taquilla se abrirá a la una de la tarde.

La aviación en Tenerife

Ayer marcharon a Los Cristianos los tripulantes del "Dornier Wall 16"

En la mañana de ayer marcharon a Los Cristianos los aviadores españoles tripulantes del hidroavión "Dornier Wall 16".

Los acompañaba el presidente del Cabildo, señor López Méndez.

En dicho lugar recorrieron la bahía, pues como hemos anunciado, el jefe de escuadrilla, señor Barrón, tiene la misión de estudiar los campos de aterrizaje, con objeto de establecer una base aérea en esta isla, para lo cual disponen de una oficina de cartografía.

Los citados aviadores quedaron muy satisfechos de las excelentes condiciones que reúne la bahía, así como de los campos de aterrizaje, que visitaron igualmente.

Al anochecer regresaron a esta capital.

de Su Santidad, monseñor Tedeschi, administró hoy la Comunión a millares de fieles.

Un banquete

En su Palacio de la Nunciatura ofreció hoy al mediodía un banquete a los Prelados del Nuncio de Madrid, monseñor Tedeschi.

También le acompañaba su hermano, que se encuentra actualmente en Madrid.

Del Gobierno

Tranquilidad escolar

Madrid 6 1845.—El ministro de Instrucción Pública, señor Tormo, hablando con los periodistas dijo que según le comunicaba el rector de la Universidad, reinaba completa tranquilidad en dicho Centro docente.

Agregó que los informes que recibía de provincias acusaban igual tranquilidad.

Manifestaciones del ministro de la Gobernación

También el ministro de la Gobernación, general Marzo, conversó con los representantes de la Prensa.

Refiriéndose a la cuestión escolar, dijo sabía que en Valencia y Salamanca, los estudiantes habían declarado su protesta por las detenciones de los estudiantes madrileños.

Como no hay esas detenciones—dijo—carecen de razón estas protestas.

Débase ello—agregó—a falsas noticias propagadas, que no tienen otro objeto que causar daño a la Patria.

Ratificó luego el acuerdo tomado por el rector de la Universidad Central, de suspender todos los actos públicos.

Despachando con el Monarca

Esta mañana acudieron a Palacio, despachando con S. M. el Rey, el general Berenguer, y los ministros de la Gobernación y de Hacienda general Marzo, y señor Arguñelles, respectivamente.

El presidente conversó con los periodistas al salir del Regio Alcázar, expresando que no había nada, ni siquiera firma.

El señor Arguñelles dijo que llevaba a la firma del Monarca, asuntos de personal de su departamento.

También el general Marzo habló con los periodistas.

Comentando el decreto firmado últimamente, por el que se derogó otro dictado por la Dictadura que dispuso la reorganización de los Cuerpos de Correos y Telégrafos, dijo el ministro que se trataba de un asunto acerca del cual no había tenido más remedio que derogar aquella disposición.

Una nota del Ministerio de Estado

En el Ministerio de Estado se nos ha facilitado una nota, que hace refer

encia al libro del hijo del señor Sánchez Guerra.

En dicha nota desmiente el señor Quiñones de León lo que se expone en ese libro, asegurando que él respondió de que el Gobierno francés no formularía protesta alguna, en caso de que la Dictadura hiciera lo que quisiera con su padre.

La nota califica de inexacta esa afirmación.

Notas políticas

Próximo discurso del conde de Romanones

Madrid 6 1845.—Para el próximo día 25 del actual mes, se ha fijado la fecha en que el ilustre expresidente del Consejo, conde de Romanones, pronunciará su anunciado discurso político.

En esta capital y en las islas

CRONICA DE SUCEOS

Detención de rateros

En la tarde del día 1 del actual fueron detenidos por la Guardia civil, en la carretera de Tacoronte, por infundirles sospechas, los menores Antonio Rodríguez y José de la Rosa (a) "Cajeta", de 14 y 13 años, naturales y vecinos de esta capital, con domicilio en el barrio del Perú.

Al ser registrados, se le encontró al primero 7135 pesetas, manifestando ambos que el día anterior habían hurtado una cartera que guardaba en un bolsillo interior de la americana un "chauffeur", que no conocen, cuando éste tenía la americana sobre el guardado de un camión, al estar cargando tomates en un empaquetado situado en la calle de San Sebastián, en esta capital.

De la cartera extrajeron un billete de cien pesetas, arrojando luego a un zaguán la cartera con los documentos que contenía.

Ambos han sido puestos a disposición del Juzgado de Instrucción de esta capital.

Casa de Socorro

En este benéfico Establecimiento han sido asistidas últimamente las siguientes personas:

Félix Acosta, de 36 años de edad, de erosiones en distintas partes de la cara y pierna derecha.

Mario Vidarte, de once años, de herida contusa en la región parietal derecha.

Luis Tremearne, de 12 años, de herida contusa en la región occipital.

Acracia Hernández, de cinco años, de herida punzante en el dorso del pie derecho.

De Cataluña

Oficiales sumariados

Madrid 6 1845.—De Barcelona dan cuenta de haber ingresado en el Castillo de Montjuich, dos oficiales del Ejército, que asistieron a un mitin republicano.

Añaden que dichos oficiales están sometidos a procesamiento.

La Infanta Paz, en Barcelona

También comunican de Barcelona que la Infanta doña Paz y su hijo, que se hallan actualmente en la Ciudad Condal, han visitado el Ayuntamiento.

Incidentes escolares

Las anteriores noticias que llegan de Barcelona dan cuenta de haberse originado ligeros incidentes en la Universidad.

De América

Los agentes de la prohibición

Chicago.—Los ocupantes de un automóvil de turismo, que se eren agentes de la prohibición, han hecho cincuenta disparos de ametralladora contra otro coche sospechoso, matando a su conductor.

En el expresado coche se encontró, en efecto, una importante cantidad de bebidas espirituosas.

Empleado norteamericano secuestrado

Washington.—El departamento de Estado ha hecho pública la noticia de un secuestro acaecido en Elhule (Méjico), del cual ha sido víctima un empleado de la United Fruit Company llamado don Leonardo B. Cassidy.

Según parece, el señor Cassidy, que es natural de Boston, ha caído en manos de un grupo de obreros despedidos, los cuales, a modo de represalias, le han maltratado brutalmente, causándole heridas de gravedad, y por último, se lo han llevado consigo a las montañas.

Tropas federales han salido en su persecución.

Nuevo censo

Méjico.—Ya han empezado los trabajos para la confección de un nuevo censo, el cual se espera que ha de ser por vez primera completo y exacto.

Los gobernadores de todos los Estados recibirán a tal efecto la oportuna ayuda, y las autoridades han recibido instrucciones para que se impongan severos castigos a todas aquellas personas que se nieguen a prestar su cooperación.

Ultima hora

Consejo de ministros

Madrid 7 215.—Esta tarde se reunieron los ministros en Consejo, presidiendo el general Berenguer.

El ministro de Economía Nacional señor Wais, a la salida de la reunión dijo que no han entrado a las clases los estudiantes de Valencia, Salamanca y Santiago.

El de la Gobernación, general Marzo, dió cuenta de que se había suspendido la conferencia a cargo de Marcelino Domingo.

También se susperdió el banquete que habría de ofrecerse al señor Villanueva.

Y por ahora—dijo—se suspenden igualmente todos los actos que tengan carácter público.

El presidente del Consejo, general Berenguer, dijo que aparte del acuerdo que se tomó, el cual ya se conocería, lo demás tratado en el Consejo fué de índole administrativo.

También dijo que cambiaron impresiones acerca de asuntos culturales.

Lo tratado en Consejo

En la nota oficiosa facilitada a la Prensa, dando una referencia del Consejo, se dice que se aprobó una disposición ampliando por un plazo de tres meses del señalado, el decreto dictado en el mes de Marzo último, llamado de revisión jurídica, para las personas que se encuentran en el Extranjero.

También se aprobaron varios expedientes de agregaciones municipales.

También se acordó la asistencia de España a las reuniones del Comité Consultivo de Telefónica, que se celebrará en Bruselas, en el mes de Junio.

Se aprobó una disposición dictando nuevas reglas para despachar expedientes de devolución de derechos arancelarios, sobre trigos exóticos importados.

Además se uniforman las disposiciones vigentes, oyendo a los interesados y confiando la resolución a personas de competencia y prestigio.

El ministro de Economía Nacional dió cuenta de la última comunicación sobre trigos, lamentando no poseer aún las declaraciones referen-

tes a las existencias, que fueron pedidas a los productores para formar un mejor juicio en la resolución.

También se trató de las reclamaciones hechas por los criadores y exportadores de vinos, así como del problema del naranjo.

El ministro del Trabajo expuso los antecedentes nacionales y extranjeros para el carnet de identificación y electoral, que quedó pendiente para el próximo Consejo.

Señaló la necesidad de elevar de rango, dada su importancia, la Delegación Regia del Trabajo de Barcelona, reorganizándola.

Velada en honor del Nuncio de Madrid

Esta tarde, a las seis y media, se celebró en el teatro de la Acción Católica, de esta corte, una brillante velada en honor del Nuncio de Su Santidad, monseñor Tedeschi, que fué muy ovacionado.

Concurrieron todos los Cardenales, Prelado del Cuerpo Diplomático, Ordenes Religiosas y otras muchas personas.

Pronunció un elocente discurso don José María Valiente, indicando cómo nacieron las Juventudes Católicas, que se debieron a los discursos pronunciados por el Nuncio en el año 1924.

Después se representó una fantesía literaria de Victor Espinos.

También habló don Esteban Bilbao, elogiando al Nuncio y enumerando sus principales éxitos católicos.

Al levantarse el Nuncio, todo el público se puso en pie, permaneciendo así mientras estuvo hablando. Monseñor Tedeschi agradeció aquel homenaje, diciendo que España era su segunda Patria.

Enaltecíó a los jóvenes católicos, teniendo también alabanzas para las Ordenes religiosas.

Terminó expresando que no olvidará nunca este homenaje.

El ilustre homenajeado fué muy aclamado. Se han recibido numerosas adhesiones al homenaje.

Bolsa de Madrid

Cotizaciones del día 6 de Mayo

Table with 2 columns: Currency/Instrument and Price. Includes Libras, Francos, Liras, Francos belgas, etc.

ACCIONES

Table with 2 columns: Company Name and Price. Includes Banco de España, Banco Español de Crédito, etc.

Los que viajan

Han hecho viaje para Las Palmas, doña Pino Valido e hija, don Bernardo Suárez, don Luis Sánchez y señora, don Felipe Linares, don Tomás Deely, don José Rafael Sosa y señora madre, don Ramón Trias, don Antonio Urola, don Antonio Hernández, don Miguel Gurbelo y familia, don Bartolomé Gómez y señora, don Cecilio Mesa e hijo, don Juan Enriquez e hijo, don Miguel Valcárcel, don José Ruiz y familia, don José Martín, don Vicente Armas y señora, don Pedro Afonso, don José Hernández, doña Carmen González, don José Padrón, don Dionisio Abreu, don Manuel del Río, don Aureliano Díaz, don Rogelio Cabrera, don Juan Marrero, don Julio Martín, don Mariano Alonso, don Ramón Blanco y doña María Ventura.

De Las Palmas han llegado, don José Franchy, don Gregorio López, don José Palomino, doña Carolina Macías, don Juan García, don Rufino Pidoncha y señora e hijo, don Miguel Navarro, don Francisco Camacho, don José Peña y doña Luisa Cabrera.

Lo que dice un conde

No aspira al Trono de Mónaco

El conde Albert de Wurtemberg desmiente en el Journal, de París, los rumores que se han hecho circular acerca de su candidatura al Trono de Mónaco, rumores que declara faltos de fundamento por estas razones:

Francia ha expresado repetidamente el deseo de que no reine en Mónaco ningún Príncipe alemán; el padre del conde Albert se ha comprometido a no reivindicar sus derechos al Trono.

Advertisement for CHAMPION light bulbs, featuring a table of types and a list of distributors for the Canary Islands.

Distribuidores para Canarias: Alvarado y Vega, Santa Cruz de Tenerife

Large advertisement for various products including typewriters (Adler, Zeiss Ikon), cameras (Zeiss Ikon), and stationery (Hays Sorgel, Mimosas).



Llegada y salida de Vapores



Fred Olsen & Co. OSLO

Salidas del mes de Mayo de 1930

PARA LONDRES	PARA DIEPPE
Día 7.—Vapor SAN CARLOS	Día 3.—Vapor BURGOS
Día 14.—Vapor SAN JOSE	Día 10.—Vapor SAN ANDRES
Día 21.—Vapor BUENAVISTA	Día 17.—Vapor SARDINIA
Día 28.—Vapor SAN CARLOS	Día 24.—Vapor BURGOS
	Día 31.—Vapor SAN ANDRES

PARA DIEPPE Y LONDRES

Día 3.—Vapor SAN LUCAR	Día 24.—Vapor SAN LUCAR
Día 10.—Vapor BRAVO I	Día 31.—Vapor BRAVO I
Día 17.—Vapor SAN MATEO	

ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ
Carretera de San Andrés, junto al Club Náutico.—Teléfonos 80, 298 y 354



Compañía Trasatlántica de Barcelona (antes Antonio López) Puerto de Santa Cruz de Tenerife

Servicio del mes de Mayo de 1930

Nombre del vapor	Días	DESTINO
REINA VICTORIA	10	Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.
ENGENIA	23	Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Fernando Póo.
MONTEVIDEO		
LEGAZIPI	27	Las Palmas, Arrecife, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
INFANTA ISABEL DE BORBON	15	Cádiz y Barcelona.
MARQUES DE COMILLAS	19	Cádiz y Barcelona.
MANUEL ARNUS	26	Santa Cruz de la Palma, Puerto Plata, Santiago de Cuba, Habana y New York.

Los consignatarios: Vda. e Hijos de Juan La-Roche.—Alfonso XIII, 35.



ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

SERVICIO FIJO SEMANAL PARA LOS PUERTOS DE LAS PALMAS, NORTE Y SUR DE TENERIFE E ISLAS DE LA GOMERA Y PALMA, POR LOS VAPORES

San Cristóbal. - San Isidro
Sancho II. - Santa Ursula

Para informes: MARINA, 12.—Teléfonos: 278, 80 y 821



Compañía de Vapores Correos interinsulares Canarios

SERVICIO FIJO REGULAR ENTRE LOS PUERTOS DE CANARIAS
VAPORES EN SERVICIO

LEON Y CASTILLO 1465 tons.	GOMERA - HIERRO 800 tons.
VIERA Y CLAVIJO 1465 tons.	FUERTEVENTURA 800 tons.
LA PALMA 1465 tons.	LANZAROTE 800 tons.

ITINERARIOS

SALIDAS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Para Las Palmas, Gran Tarajal, Puerto de Cabras y Arrecife: Los sábados, a las 24, y los miércoles, a las 11.

Para Santa Cruz de la Palma, San Sebastián de la Gomera y Hierro: Los miércoles y domingos.

Para Abona, Médano, Abrigos, Cristianos, Adeje, Guía San Sebastián de la Gomera, Hermigua, Agulo, Vallehermoso y Valle Gran Rey: Todos los miércoles, a las 3 de la mañana.

Para Orotava, Icod, Garaicho, Santa Cruz de la Palma, Sauces y Tazacorte: Los sábados de cada dos semanas, a las 24 horas.

Para Sardinia, Las Nieves, San Nicolás, Mogán, Arguineguin, Maspalomas, LAS PALMAS, Gran Tarajal, Pozo Negro, Puerto Cabras, Tifosa, Arrecife y Arrieta: Los jueves de cada dos semanas, a las 24 horas.

Para Las Palmas, Cabo Juby, Río de Oro y La Agüera: Los jueves de cada dos semanas, a las 24 horas.

COMUNICACIONES DIRECTAS ENTRE LOS PUERTOS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE Y LAS PALMAS

Salidas de SANTA CRUZ DE TENERIFE: Lunes, miércoles, jueves, viernes, sábados y domingos, a las doce de la noche, y también los miércoles, a las once de la mañana.

Salidas de LAS PALMAS: Lunes, martes, miércoles, jueves, sábados y domingos, a las doce de la noche, y también los miércoles, a las once de la mañana.

OFICINAS: Eduardo Cobián, núm. 1



Compañía Trasmediterránea BARCELONA

Servicios del mes de Mayo de 1930

ENTRADAS		SALIDAS	
Día	Nombre del vapor	Día-Hrs.	DESTINOS
3	ROMEU	4-12	Las Palmas, Cádiz y Norte de España.
3	PLUS ULTRA	4-24	Las Palmas y Cádiz.
8	ISLA DE TENERIFE	9-18	Santa Cruz Palma, Cádiz y Barcelona.
9	INFANTA CRISTINA	11-12	Las Palmas, Cádiz y Sevilla.
15	INFANTA BEATRIZ	16-10	Cádiz y Barcelona.
17	ESCOLANO	18-12	Las Palmas, Cádiz y Norte de España.
22	ISLA DE GRAN CANARIA	23-18	Cádiz y Barcelona.
24	INFANTA CRISTINA	25-24	Las Palmas, Cádiz y Sevilla.
29	INFANTA BEATRIZ	30-10	Cádiz y Barcelona.

Estos vapores admiten pasajeros en primera, segunda y tercera clase, para todos los puertos de su itinerario, despachándose los billetes la víspera de su salida.

Para mayor facilidad de los señores viajeros, en nuestra Agencia pueden obtener también en billetes ferroviarios para cualquier lugar de Europa, haciéndose las reservas de habitaciones, los hoteles que indiquen, y, avisando con ocho días de anticipación, se le tendrán preparados los kilómetros a su llegada.

Solamente se admitirán para embarque los despachos que se presenten antes de las doce del día de salida y los frutos y cargas que estén al costado del buque a las cuatro de la tarde, para los buques que salen a las seis de la tarde, y para los que salen a las 10/12 de la mañana los despachos deberán estar presentados la víspera del día de salida, así como la carga al costado del buque.

Para toda clase de informes dirigirse a su agente:
MANUEL CRUZ, San José, núm. 10.

Anuncie Vd. en "Gaceta de Tenerife"



Servicio frutero semanal para HAMBURGO Y BREMEN



y con trasbordo para Copenhague, Stockolmo, Oslo, etc.

Salidas del mes de Mayo de 1930

Día 8.—Vapor SMYRNA	Norddeutscher Lloyd
Día 9.—Vapor ARUCAS	Norddeutscher Lloyd
Día 16.—Vapor TENERIFE	Compañía Oldenburguesa
Día 22.—Vapor GAVALLA	Norddeutscher Lloyd
Día 23.—Vapor OROTAVA	Norddeutscher Lloyd
Día 30.—Vapor AUGUST SCHULTZE	Compañía Oldenburguesa

JACOB AHLERS Marina, 31.—Teléfono: 1440
MANUEL CRUZ San José, 10.—Teléfono: 1400



Yeoward Line

Salidas de vapores durante el mes de Mayo de 1930
== PARA LIVERPOOL ==

Día	Nombre del vapor	DESTINO
7	ARDEOLA	Liverpool
10	AGUILA	Id.
17	ALONDRA	Id.
24	ALCA	Id.
28	ARDEOLA	Id.
31	AVOCETA	Id.

Estos vapores tienen hueco disponible para frutos y reúnen las mejores condiciones en alfarolados y bodegas para el transporte de los mismos. Admitimos pasajeros de primera para Liverpool.

Precios de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario, RICHARD J. YEOWARD, Sucesor de Yeoward Brothers, Marina, 43. Teléfono 540.



Servicio frutero de la "Línea Pinillos"

Servicio rápido quincenal y fijo con nuevos buques a motor
EXCLUSIVAMENTE FRUTERO

CANARIAS-MARSELLA-GENOVA Y CASABLANCA
Salidas del mes de Mayo de 1930

Miércoles 14.—Motor-correo EBRO Para Marsella y Génova.
Miércoles 28.—Motor-orreo SIL Para Marsella y Génova.

SALIDAS DE CASABLANCA

Salidas de Casablanca: los días 10 y 24 de Mayo.

NOTAS.—No se expedirán órdenes de embarque sin que previamente se hayan presentado los despachos de la carga en la casa consignataria hasta las cuatro de la tarde del día de salida, no pudiéndose admitir carga alguna después de las seis del referido día.

En los viajes de retorno hacen escala en Génova, Marsella y Casablanca para tomar la carga que se presente para estas islas.

Las frutas que estos buques conduzcan para Lyon o cualquiera otra plaza del interior de Francia y Suiza se trasbordará directamente del vapor al vagón el mismo día de su llegada a Marsella incluso las mercancías cuyo despacho de aduanas debe efectuarse en Marsella.

ANTONIO LEDESMA (Agente)
Oficinas: Marina, 23.

El puchero

se hace muy sabroso usando el
CALDO MAGGI
EN CUBITOS

ACADEMIA DE
CORTE D'ARTE
MARTI

Sergio Oliva Martínón
PROCURADOR

Ha trasladado su despacho a la calle de San Juan Bautista núm. 5.

0'65 céntimos litro de leche

Única leche que unido a su bajo precio posee cualidades de pureza e higiene, se vende solamente en los despachos reguladores de la Lechería de las Mercedes.



Jacob Ahlers

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Vapores que se esperan durante el mes de Mayo de 1930

Nombre del vapor y C.	Día	DESTINO
SULTAN	11	Sao Vicente, Praia, Monrovia, Gabinda, Banana, Boma y Matadi.
Deutsche Ost-Afrika Linie WAHEHE	13	Freetown, Monrovia, Takoradi, Accra, Lagos, Port Harcourt, Victoria, Santa Isabel, Duala y Tiko.
Woermann-Linie A. G.	16	Las Palmas, Hamburgo y Bremen.
TENERIFE		
Compañía Oldenburguesa MUANSA	20	Sao Thome, Loanda, Lobito, Benguela y Mossamedes.
Deutsche Ost-Afrika Linie HENNER	23	Bissau, Freetown, Monrovia, Duala, Santa Isabel, Bata, Benito, Kogo y Pointe Noire.
Hamburg-Bremer Afrika Linie ATTO	28	Freetown, Monrovia, Takoradi, Lagos, Victoria, Tiko, Sta. Isabel, Duala y Kribi.
Hamburg-Bremer Afrika Linie AUGUST SCHULTZE	30	Las Palmas, Hamburgo y Bremen.

Compañía Oldenburguesa
INFORMES: Marina, 31.—Teléfono 1.140

The Union Castle Mail Steamship Co. Ltd.

El vapor correo inglés "Durhan Castle", de 8.239 toneladas de registro, se espera en este puerto el 8 de Mayo, con destino a LONDRES.

Tiene hueco para 400 toneladas de frutos bajo cubierta y 300 sobre cubierta.

Para más informes dirigirse a Hamilton & Co.—Agentes.
Nota.—Este vapor tiene hueco para pasajeros.

Anuncie Vd. en este periódico

LOTERIA NACIONAL

Sorteo de 12 de Mayo 1.930

Premio mayor 7.500.000 pesetas

Décimos de 100 pesetas

Administración Núm. 2.—San Francisco, 7.

Santa Cruz de Tenerife

Se remiten por correo enviando además de su importe el franqueo.

Ultima novedad de la fábrica "Tinerfeña" de Manuel Herrera

DANDY
CIGARRILLOS

Novedad
Elegancia
Presentación

Será el preferido por los gustos mas refinados.

CIGARRILLO ESTILO INGLES

Ya están a la venta.

ANISETTE
MARIE BRIZARD
el Eterno Favorito de las damas.

Fábrica del Gas

COK DE GAS

Procedente de la mejor hulla inglesa Holmside y Ryhope, destilado diariamente, de inmejorable calidad, alta potencia calorífica y de muy fácil encendido. PESETAS 120, la tonelada en fábrica. Servicio a domicilio, PESETAS 6'50 el quintal (Al contado).

Pedidos: dirigíroslos a la misma fábrica, teléfono número 183, o a don Pedro Martín Dorta, en la Plaza de Weyler.

¡¡¡busad solo con gas!!!

La cocina moderna, económica e higiénica

Para instalaciones, adquisición de material, etc., dirigirse a las oficinas de esta Fábrica de Gas, Regla, 18, teléfono número 84.

LOS DIABÉTICOS deben adquirir los productos CHARRASSE, que son los mejores, en el almacén de ultramarinos finos de José Ruiz Artega, Alfonso XIII número 5. Teléfono 192.